
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 23 dias do mês de Março de 2010, às 14:30, no Auditório Prestes  Maia da Câmara Municipal , do município, SÃO PAULO, Estado SP, foi realizada a 3ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Francisco Garrido Barcia representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Alzenir Moreira Silva - Subprefeitura de Vila Prudente/Sapobemba
Antonia Celina Lima  - Subprefeitura  M Boi Mirim 
Clara Meyer Cabral - Movimento Nossa São Paulo
Clarice Melo de Arruda - Subprefeitura do Butantã
Cléverson José Ferreira - Subprefeitura de Vila Maria/Vila Guilherme
Edson Pereira Sebastião - Subprefeitura Cidade Tiradentes
Indalécia  Sérgia Almeida Brandão Escudero - Subprefeitura Jabaquara
João Henrique  Souza Rosa - Subprefeitura Itaim Paulista
Karen Lima Vieira - Câmara Municipal de São Paulo
Karla Reis Cardoso de Mello - Secretaria Municipal da Saúde
Márcia Maria Fartos Terlizzi - Secretaria Municipal de Habitação
Márcia Martins de Oliveira Santos - Subprefeitura de Perus 
Maria Cristina Haddad Martins - Secretaria Municipal de Saúde
Miguel Angelo Barone - Subprefeitura do Ipiranga
Paulo Eduardo Vorrath - Subprefeitura Ipiranga
Paulo Rogério de Souza - Câmara Municipal de São Paulo   -   GCM
Pedro Scuro Neto - Secretaria Municipal do Trabalho
Silvio Luiz Faria de Oliveira - Subprefeitura Campo Limpo

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município SÃO PAULO e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 Foi agradecido o apoio ao PSS anterior e informado que a equipe de trabalho da capital já foi contratada e distribuída pelas áreas de trabalho.                        
         

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Não.

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
O folder foi entregue em pasta. 

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Não. Justifique:
Os mapas da capital estão sendo finalizados pelo IBGE.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
Apresentação da Coordenadora Técnica, com slides mostrando os número de vagas e inscrições, inclusive as áreas com poucas inscrições; distribuição para
os membros de filipetas e cartazes.



POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
O Presidente da CMGE informou que do total de 175, já foram conseguidos por cessão 161 postos, restando 14 a serem instalados.

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Sim. Especifique:
Ainda faltam 14 locais para instalação de postos de coleta. 

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
A Coordenadora  Técnica do Censo em SP fez uma apresentação com slides onde explicou detalhadamente, inclusive com fotos, o que será investigado
nesta fase.

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
O Presidente abriu os trabalhos, fazendo uma contextualização da 3ª reunião frente ao andamento dos trabalhos do Censo, destacando o foco no Processo
Seletivo para Recenseador e na estrutura dos Postos de Coleta, que ainda não está completa na capital. Citou a sua participação em uma reunião da
Comissão Censitária Local de Capela do Socorro, com a presença de cerca de 70 pessoas das comunidades daquela região, que se mostraram bastante
interessadas nos trabalhos do Censo. Em seguida, relatou sobre os desdobramentos do Censo Experimental, realizado em Rio Claro. Disse que o Censo
Experimental foi importante para testar os equipamentos, e nesse período foi constatada a ineficiência do netbook, sendo inadequado para o trabalho de
campo, pelo seu peso, carga de bateria, ergonomia, etc., tendo o IBGE definido a substituição dos netbooks por smartphones, mais adequados às
características do trabalho, e que serão utilizados na coleta do Censo. Comentou, ainda que esta substituição vai facilitar o questionário da pré-coleta, e que
além do equipamento, o Experimental testou a pesquisa de avaliação que ocorre após a coleta de dados.

Sobre os postos de coleta, Francisco Barcia expôs o total dos postos de coleta e o número de postos que estão faltando na capital. Segundo o coordenador, 
"o município de São Paulo é diferenciado, e por isso precisamos da parceria dos poderes públicos e da sociedade? para obtenção desses postos.

A Coordenadora Técnica do Censo, Rosemary Utida, fez uma explanação sobre  número de pessoal contratado para trabalhar na capital(ACM: 175; ACS:
1368; Recenseadores:11907. Falou da situação da relação candidato/vaga muito baixa (das 11.907 vagas, havia,em 19/03, apenas 7.421 inscrições).
Apresentou as áreas onde estão sobrando vagas,e desta forma, pediu reforço para divulgação e novas estratégias.
Sobre os treinamentos são realizados conforme a fase do Censo, com os temas base territorial, administrativo, informática, pré-coleta e coleta. Nesse
momento, o treinamento será voltado para a Pré-Coleta.
Rosemary falou sobre a Pré-Coleta, que será a primeira operação de campo do Censo 2010, visando uma preparação mais precisa para a realização da
coleta de dados do Censo 2010. As atividades da Pré-Coleta consistem em atualizar mapas, cadastro de endereços, identificando o que é residencial e não
residencial, e coleta de atributos dos entornos, tais como meio-fio, bueiros, arborização, pavimentação, etc. Frisou a intenção do IBGE em fazer o melhor
cadastro possível, de modo a diminuir a subenumeração, a omissão e a inclusão indevida de domicílios. Rosemary Utida abordou ainda a situação da
infraestrutura dos Postos de Coleta na capital,onde dos 175 ainda faltavam 14 por obter.
Em seguida, Luciana Prazeres, Coordenadora das Comissões de SP, explanou sobre o Projeto Vamos Contar,uma parceria entre o IBGE e o MEC. O projeto
busca levar a mensagem do Censo para todas as escolas do Brasil dos níveis fundamental e médio, públicas e privadas, através de materiais para os
professores trabalharem em sala de aula, como guias, mapas e DVDs, além de um site para interação entre o IBGE e os professores.
Ao final das apresentações, os membros da CMGE iniciaram um debate, colocaram algumas sugestões e tiraram dúvidas.
Edson, da Subp.Cidade Tiradentes, comentou que na Cid.Tiradentes está o maior complexo vertical da América Latina, a COHAB, e também a maioria das
terras são consideradas glebas pelo INCRA, não estão legalizadas. Acha interessante que o IBGE instalasse uma base nessa região, talvez na
Subprefeitura. Francisco Barcia respondeu que o IBGE tem que chegar em todo lugar,e todos os domicílios tem que ser recenseados. Destacou que o IBGE
promove estratégias voltadas para grandes condomínios, por ex. Alphaville. Rosemary Utida informou o nome da responsável pelo Posto do IBGE naquela
região.

Indalécia, da Subprefeitura do Jabaquara, deixou a sugestão de divulgação nas UBSs (Unidades Básicas de Saúde), destacando que nesses locais passam
um grande nº de pessoas,e também através dos agentes comunitários.

Cléverson, da Subprefeitura da Vila Maria, recomendou que o PSS fosse divulgado nas universidades da região e sugeriu ainda, a prorrogação das
inscrições.Disse que no 1ºPSS houve pouca divulgação e falou da necessidade de maior proximidade entre o IBGE e a região. Francisco Barcia, se
comprometeu a fazer essa aproximação.



Marcelina, da Subprefeitura de Ermelino Matarazzo,disse que uma pessoa do IBGE esteve na Subprefeitura e levou material para os telecentros. Informou
que no Telecentro do bairro, mais de 100 pessoas se inscreveram no PSS anterior e recomendou que houvesse mais divulgações nesses locais de acesso à
internet. Ressaltou que na Zona Leste faltam empregos, e esta seria uma maneira da Subprefeitura poder colaborar com o IBGE.
Marcos, assessor do Ver.Police Neto, comentou que muitas pessoas que recebem o Bolsa Família perdem o benefício se trabalharem para o IBGE.
Perguntou ainda se o IBGE investiga a questão da migração para os centros urbanos, se o Censo contará a população de rua e como será contada a pessoa
que tem dois endereços, que trabalham numa cidade e moram em outra. Francisco Barcia respondeu que o IBGE faz censo domiciliar e não de população de
rua, por mais que tenhamos um cunho social. Nadir Ribeiro, Coordenadora do IBGE, complementou dizendo que o questionário da amostra investigará a
migração e no caso da pop. de rua poderia haver uma sobreenumeração. Quanto aos dois endereços, existe um conceito adotado para se definir onde a
pessoa é moradora.

Virgínia, representante da Secretaria de Participação e Parceria,se colocou à disposição do IBGE e citou os telecentros como possíveis locais de divugação
do PSS. 
Daniel Rosa, assessor do Ver. Police Neto, sugeriu articulação com um programa da UNICEF para divulgação do PSS.Virgínia, da Sec.Partic. e Parceria
comentou que existem várias entidades trabalhando com eles e poderia dar apoio. 
Miguel, da Sub. Ipiranga, comentou sobre os aspectos eleitorais, a questão das inscrições e o tempo curto para divulgação. Levantou uma dúvida sobre o
que será feito se o IBGE não atingir o número adequado, se haveria outra forma de contratar no meio do processo. Francisco Barcia respondeu que não
fomos  pegos de surpresa: O IBGE já previa certa dificuldade, em função de fatores do dinamismo da economia,e por  termos que contratar via processo
seletivo público, devido a nossas auditorias.Lembrou que em outras épocas, como nos Censos 1991 e 2000, o Censo era o primeiro emprego de muita gente,
e  hoje este cenário mudou,e o foco dos jovens está mais voltado para uma carreira específica, embora quem trabalhe para o IBGE saia com um grau de
empregabilidade maior, pois recebe capacitação e adquire uma experiência importante.
Miguel continuou dizendo que a pop. de rua é de interesse do Censo, mas não está incluída na pesquisa.Francisco Barcia, reforçou que a coleta é por
domicílio, e complementou falando sobre a questão da comparabilidade e harmonização de conceitos com outros países. 
Kennia, do Jornal do Ipiranga, perguntou se há vagas específicas para Heliópolis.  Rose Utida informou os dados para as áreas de Ipiranga e Heliópolis.
Kennia, pediu um release sobre as inscrições para veicular no jornal da 6ª feira próxima. Miguel sugeriu mais divulgação como outros jornais e rádios locais.

João Henrique, representante da Subprefeitura do Itaim Paulista, sugeriu o posto do CAT que fica dentro da Subprefeitura para divulgação e também o
website do Itaim Paulista,que recebe um grande número de acessos.
 
Francisco encerrou a reunião destacando o empenho da equipe do IBGE, que além do Censo em 2010, continuará realizando as outras pesquisas
normalmente, e se disponiblizou a participar de eventos ou qualquer outro encontro para divulgação do Censo ou dos serviços do IBGE, como,por exemplo
as Ferramentas Digitais. Ressaltou que o IBGE é uma instituição que deve se aproximar da sociedade para disponiblizar todoo o conhecimento que produz
através de suas pesquisas. Segundo Barcia, esta é uma meta pós-Censo. Finalizou,lembrando que o IBGE ainda precisa se empenhar para conseguir 14
postos de coleta e avançar nas inscrições. 

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
 - Estiveram presentes pela Câmara Municipal, os seguintes assessores:
Kennia Alexandrino da Silva - Gab. Ver. Domingos Dissei; Luiz R.Madanese - Gab. Ver. Mara Gabrilli; Luis Tadeu Eugênio , Daniel Rosa Filho, Marcos
Ribeiro Teles, Nelson dos Santos e Carlos Alexandre Gomes - Gab. Ver. Police Neto; Penha Elizabeth Pacca -  Gab.Ver.Jamil Murad.

- Compareceu a sra.Vera Lia Xavier, representando o sr. José Flávio Cury da Subp.Pinheiros;Compareceu o sr. Marcos Toyotoshi Maeda, representando o
sr.José Marcos Araújo, do DIPRO - Sec. Mun.Planejamento;

- Compareceram pela Subprefeitura de Ermelino Matarazzo, as sras. Marcelina Conceição dos Santos e Débora Medeiros e o Sr. Vilson Scarparo Filho.

- Compareceram pela Subprefeitura do Ipiranga, os srs. Miguel Angelo Barone e Paulo Eduardo Vorrath que irão substituir o sr. Jérson Ourives.

- Pela Secretaria Mun. de Segurança Pública, compareceram as sras. Janete de Oliveira e Alexandra Daniele Ferreira e, pela Secretaria de Participação e
Parceria compareceu a sra. Virgíia Flora Santos.

- Pela TV Câmara, compareceu a sra. Eliana Carvalho;

- Não compareceram: As Secretarias Municipais de Educação, Finanças e Comunicação;
                    As Subprefeituras Sé, Lapa, Vila Mariana e Jaçanã-Tremembé;
                    As entidades ABEP, COHAB, DIEESE, PRODAM não compareceram. 

- As Subprefeituras de Parelheiros, Móoca, Penha, São Miguel Paulista, Santo Amaro e Capela do Socorro justificaram a ausência.

Participantes do IBGE: 
Nadir Ribeiro - Coordenadora de Divulgação do Censo - UE/SP
Tânia Barros - Responsável pelo PSS Recenseador - UE/SP
Vando Paz Nascimento - Coordenador de Área do Itaim Bibi - UE/SP
Rita de Cássia Oliveira - SDI - UE/SP
Neusa Brasília Souza- SDI - UE/SP



José Roosevelt Pacheco Paes - SDI - UE/SP
Ana Paula - estagiária Imprensa - SDI -UE/SP
Daniela Meibak- estagiária Imprensa - SDI -UE/SP

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


